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	GYULAI JÓZSEF TERMÉSZETTUDOMÁNYOS MŰHELY



Ismerd meg a természettudományok világát!

IV. forduló - Megoldás
Visszaküldési határidő: 2014. január 31.
Visszaküldési cím: labor@nlg.httpf.hu
Név:………………………………………

Iskola: ……………………………………

Elérhető pontszám: 85 pont
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A természetvédők tüntettek a tölgyfák megmentéséért.
(20 pont)
A tüntetésen az erdőgazdaság vezetője beszédet mondott:

- Nem értem, hogy miért tüntetnek! Két éve megközelítőleg 30 000 fa volt az erdő állománya, és ennek 99 %-a volt tölgyfa. Az elmúlt évben 98%, idén pedig 97% a tölgyfák aránya. Azt elismerem, hogy az utóbbi években csak tölgyfákat vágtunk ki, de miért lenne ez erdőirtás?!
Az egyik, számolásban jártas tüntető felkiáltott:

- Igenis erdőirtás történt, mert erre az évre megközelítőleg ____________ fa maradt az erdőben. 
Milyen számot mondott az okos tüntető?
A gondolatmenetet röviden írd le!
Két éve 30 000 fa volt, ennek 99%-a tölgy, tehát 29 700 tölgy volt, 100%-99%= 1% nem tölgy, azaz 300 fa nem tölgy. 

Tavaly 300 fa nem tölgy volt (mert csak tölgyeket vágtak ki, egyéb fákat nem), ez az állomány 2%-a, tehát a 100% az 15 000 fa. 15 000 fa volt tavaly, így kivágtak 
30 000-15 000=15 000 fát.

Idén még mindig van 300 nem tölgy, ez a faállomány 100%-97%= 3%-a, így a 100% az 
10 000 fa. Az előző évhez képest 15 000-10 000=5 000 fát vágtak ki.

A 30 000 fából kivágtak összesen 15 000+5 000=20 000 fát, így kb. 30 000-20 000=10 000 fa maradt.

Az okos tüntető által mondott szám a 10 000.
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Mi a neve és melyik kontinensen él?
(20 pont)
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hiúz – Eurázsia

  strucc – Afrika
arany selyemmajmocska – D-Amerika
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emu – Ausztrália
vörös panda - 
Ázsia
   arapapagáj – D-Amerika   szurikáta - Afrika
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Bennett-kenguru - Ausztrália

Zenés földrajz
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(20 pont)
Keresd meg a komolyzenei művekből „elszökött” földrajzi neveket! 
Párosítsd a megfelelő országzászlóval! 
Írd a zeneművek sorszámát a megfelelő zászló alá! (Egy zászló alá több szám is kerülhet!) 
1. Otto Nikolai: A windsori víg nők

2. Rossini: A török Itáliában
3. Verdi: A szicíliai vecsernye

4. Wagner: A Nürnbergi mesterdalnokok

5. Kodály: Mátrai képek

6. J. Strauss: Kék Duna keringő

7. Rossini: A Sevillai borbély

8. Smetana: Moldva / Prágai karnevál (szimfonikus költemény)

9. Kodály: Galántai / Marosszéki táncok (Szlovákia, Románia)
10. Bach: Brandenburgi verseny
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Ki vagyok én? 

(10 pont)
1.) Ókori természetfilozófus vagyok, szerintem a testeket különböző méretű, gömbölyded vagy hegyesebb részecskék alkotják, ezeknek az atom nevet adtam. Démokritosz
2.) A C-vitamin alkotóanyagát fedeztem fel, és vontam ki paprikából. Szent-Görgyi Albert
3.) A férjemmel közösen fedeztünk fel két új radioaktív elemet, a rádiumot és a polóniumot. Marie Curie
4.) Rájöttem, hogy a klórmésszel való kézmosással a gyermekágyi láz megelőzhető, „ az anyák megmentőjeként” beszélnek rólam. Semmelweis Ignác
5.) Tőlem származik a radioaktív nyomjelzés ötlete és kidolgozása. Én fedeztem fel a hafnium nevű elemet. Hevesy György
6.) Az én találmányom a dinamit, vagonomból díjat alapítottam. Alfred Nobel

7.) Én vagyok a hidrogénbomba „atyja”. Teller Ede
8.) A mai, nem robbanó gyufa elődjét készítettem el. Irinyi János
9.) Találmányom a kripton töltésű izzólámpa. Bródy Imre

10.) Magyar fizikus vagyok, gravitációs vizsgálataimat az általam kifejlesztett ingával   végeztem  Eötvös Loránd
[image: image21.png]


Minden változik
(15 pont)
Fejtsd meg a rejtvényt!
1. A folyadék, vagy gáz melegebb, tehát kisebb sűrűségű része felemelkedik, és helyére hidegebb anyag kerül.
2. A szilárd testeknél a melegítés helyén kialakuló élénkebb részecskemozgás fokozatosan átterjed a távolabbi részecskékre.

3. Olyan skála, amelynek két alappontja a jég olvadáspontja és a víz forráspontja.

4. Hőmérséklet-változás közben történő térfogatváltozást nevezzük így.

5.  Olyan halmazállapot-változás, amelynek során a folyadékból szilárd halmazállapotú anyag lesz.

6. Olyan halmazállapot-változás, amelynek során a folyadék halmazállapotú anyagból légnemű anyag lesz.

7. Olyan halmazállapot-változás, amelynek során szilárd halmazállapotú anyagból folyékony halmazállapotú anyag lesz.

8. Olyan halmazállapot-változás, amelynek során nemcsak a folyadék felszínén, hanem a folyadék belsejében is elkezdődik a párolgás.

9. A hőterjedésnek azt a módját nevezzük így, melynél a melegedés hősugarak segítségével következik be.

Megfejtés: lecsapódás
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Mit jelent a megfejtés?  Olyan halmazállapot-változás, amikor légnemű anyagból folyékony lesz.
Írj rá a hétköznapi életből 3 példát!

Harmat / az ablak, a szemüveg bepárásodik / főzéskor a fedő nedves lesz stb.
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